



中国历史上对南海诸岛的管辖

中国人民在南海的活动已有2000多年历史。大量历史事实表明，中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域，最早并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖权，确立了在南海的领土主权和相关权益。

早在秦汉时期，我国人民已经开始了在海上的航行活动。最晚到东汉，我国古人对南海中的礁屿和浅滩就有了命名即“涨海崎头”。古人所讲的“涨海”，就是对南海最早的称谓，“崎头”指南海岛礁。

唐代对海南岛以南广大海域和岛礁实施了管辖。韩愈在《昌黎先生集》中记载，岭南节度使的管辖范围“多洲岛”。宋代延续唐代建制，南海诸岛属于广西西路琼管吉阳军管辖范围。宋太祖在971年平定南汉刘侗后，建立了巡海水师，负责巡管南海海面。由宋仁宗“御序”、集贤校理曾公亮撰著的《武经总要》中记载水师巡视所到达的“九乳罗洲”即今西沙群岛。此外，宋代文献中频繁提及的“石塘”“七洲洋”“千里长沙”“万里石塘”等称谓，均是对南海诸岛及其海域的命名，进一步表明南海诸岛不仅是国家疆域的一部分，而且纳入了国家治理范畴。

至元代，元世祖忽必烈下令测量全国疆域，派太史令郭守敬进行“四海测验”。经过精心策划，郭守敬在“东至高丽、西极滇池、南逾朱崖、北尽铁勒”的广大地区，设置了27个天文观测站，其中最南端的测量点即为中沙群岛的黄岩岛。此外，元代也设立巡海水师，负责巡视南海海面，维护海疆安全。由此，元代中央政府行政和军事两个方面都加大了对南海诸岛行使管辖权的力度。

明代在海南置琼州府，并设立巡海各倭官和海南卫，其中海南卫“统兵万余”，巡逻“海道几万里”，远涉南海各岛礁。1621年茅元仪所著《武备志》中有著名的《郑和航海图》，该图在广东南澳岛至海南南面航道上，标绘有无数沙状和石块的“石星石塘”、成礁石状的“石塘”和“万生石塘屿”，便是今东沙群岛、中沙群岛、西沙群岛和南沙群岛。该图进一步明确了南海诸岛归属于广东省的行政隶属关系。

清朝沿袭明代制，设立崖州协水师营，巡护范围“东自万州东澳港起，西至昌化县四更沙止，共巡洋面一千里，南面直接暹罗、占城夷洋”。清代水师在执行巡海防务的同时，还负责朝贡护送、海难救助等任务。同时，清政府通过海图绘制、渔民管理、岛屿巡查等多种方式，不断巩固对南海诸岛的管辖。雍正《广东通志》记载：“琼以海为界……州治千里长沙、万里石塘，烟波隐见”，确认南海诸岛为琼州所辖，并强调其作为海疆界线的重要性。嘉庆年间绘制的地图，如《大清一统天下全图》等，不仅将长沙海、石塘海明确在我国版图之内，而且把“千里长沙、万里石塘”作为山川单位列入广东省琼州府辖下的万州管辖范围内。光绪、宣统年间的地图文献，将南海诸岛作为我国领土和海防险地予以标注，如《琼州府志》的海防记将“千里长沙、万里石塘”列为琼州府万州辖下的山川单位，并指出其为“琼洋最险之处”。

时至近代，面对西方列强对南海诸岛渔业、矿产资源的疯狂掠夺，晚清政府展开了一系列维权行动。1907年，日本商人西泽吉次非法侵入东沙岛，盗采我国矿产和渔业资源。清政府立即进行对日交涉，日本人不得不撤出东沙岛。1909年，两广总督张人骏派广东水师提督李准及林国祥、吴敬荣等率队分乘伏波、琛航、广金三舰查勘西沙群岛。李准登临西沙岛礁，立碑志记，升黄龙旗，宣示主权。在勘探过程中，李准等人查明西沙群岛有岛屿15座，逐一命名勒石，悬旗鸣炮，宣告中外。在西沙巡视之后，广东省政府成立了“筹办西沙群岛事务处”，制定了复勘西沙群岛“入手办法大纲十条”和“筹办处开办办法八条”，对开发、建设、保卫西沙群岛做出详密计划。1910年，清政府制定在东沙岛《招募渔民试办渔业章程》，对中国渔民前往东沙岛进行渔业生产的有关事项，如人员组成、所需办理的手续、资金费用和税收、所获海产的验收统计、渔民在岛上的生活管理等作出明确规定。这一章程的颁布，表明清政府对南海诸岛开发和经营有组织的持续加强。

民国期间，中央政府就维护南海诸岛主权问题，同西方列强开展了一系列维权行动。1933年，法国侵占我国南沙群岛部分岛礁，制造了“九小岛事件”。国民政府向法国政府提出严正交涉，我国各地各界群起抗议，纷纷谴责法国的侵略行径。1933年7月26日，国民政府外交部致电法国政府提出严正抗议，指出南沙群岛“仅有我渔人居留岛上，不在主权”。8月4日向法国驻华公使提出对法国所谓主权宣告保留权利的外交照会。不久，国民政府外交部再次向法国政府提出正式抗议，谴责法国侵占南沙群岛的无理行为。8月间广东省政府也“奉命向法当局提出抗议”。1935年4月，国民政府水陆地图审查委员会出版了《中国南海各岛屿图》，这是国民政府公开出版的第一份具有官方性质的南海专项地图，图中较为详细地绘出南海诸岛各岛屿名称，并将南海最南端标绘在处于北纬4度的曾母滩。

二战期间，日本为推行南进战略，于1939年3月占领南沙群岛并擅自更名为“新南群岛”，随后台湾总督府发布第31号令，将南沙群岛编入台湾高雄州。二战期间，由同盟国签署的《开罗宣言》《波茨坦公告》明确规定，日本自1914年第一次世界大战开始以后在太平洋上所占领的一切岛屿，日本所窃

取于中国之领土，例如满洲、台湾、澎湖群岛等必须归还中国。据此，1946年9月2日，国民政府行政院发布收复西沙群岛和南沙群岛的训令。中国军队先后在1946年11月和12月完成收复西沙群岛和南沙群岛的任务，并立碑鸣炮宣示主权，测量绘图明确疆界，留兵戍守实施巡防。1947年2月28日国民政府发布完成西沙、中沙、南沙群岛接收的公报。3月国民政府在中太平洋设立南沙群岛管理处，隶属广东省，并建立气象台和电台。6月国民政府决定设立海南特别行政区，负责管理西沙、南沙群岛。同时，国民政府组织编写《南海诸岛地理志略》，审定编制《南海诸岛新旧名称对照表》，公布了172个南海地名，绘制了标有南海断续线的《南海诸岛位置图》。1948年2月，国民政府正式公布《中华民国行政区划图》，其中包括《南海诸岛位置图》。1949年6月，国民政府颁布《海南特区政府长官公署组织条例》，该条例第1条即规定东沙、西沙、中沙、南沙四群岛及其他附属岛屿均属隶属海南特区管辖。

上述史实清晰表明，中国历史上历代政府在南海采取的官方命名、航路开辟、渔业活动、军事巡视等诸多行为，构成中国对南海诸岛及相关海域实施有效管辖和平利用的完整证据链。中国不仅拥有南海诸岛主权，而且充分享有南海历史性权利，这些权利来自于2000多年中国人民在南海诸岛及相关海域持续的生产生活实践。来自于中国历代政府对南海诸岛及相关海域连续的主权管辖权实践。中国拥有南海诸岛及相关海域主权和相关权利的历史事实是确凿的、历史脉络是清晰的、历史依据是充分的、历史地位是合法的。

马良山反击战：志愿军首次诸兵种协同作战

马良山反击战，是抗美援朝战争期间志愿军组织的首次步、炮、坦、工等诸兵种协同作战的经典阵地争夺战。1951年11月4日至7日，志愿军全歼英军第28旅苏格兰皇家边防团第一营，不但有效配合了开城停战谈判，而且成功积累了诸兵种协同作战的实战经验，对今后我军发挥协同作战整体威力提供了有益借鉴。

掌握敌情，充分准备

马良山阵地为敌必攻、我必守之地。马良山位于朝鲜的九化里东北，东距临津江约4公里，西南距离开城约40公里，主峰海拔317米，为临津江以西的重要制高点，控制着津川至市道里、抱川至九化里、高浪浦至朔宁三条公路。若敌人夺取马良山，就可俯瞰我军防御阵地并凭借空中优势伺机北犯，而我军占据马良山则威胁敌人临津江以东之侧翼安全，有利于开城停战谈判。因此，马良山反击战，既是一场军事仗，又是一场政治仗。

1951年10月3日至8日，为马良山反击战的前一阶段。英军第29旅以惨重的代价攻占志愿军第64军防御正面马良山阵地后，由于伤亡惨重被迫转入防御，由善于打阵地防御战的英军拳头部队第28旅苏格兰皇家边防团(4个步兵连、2个火器连)接手防御任务。经过20多天抢修防御工事，英军修建了上百座以地堡为骨干，以交通壕、散兵坑相连接的环形防御阵地，前沿阵地架设铁丝网、铁丝网、布设混合雷场，其中铁丝网铺设纵深达40米，阵地前沿10公里以内由炮兵火力封锁，10公里以外由飞机封锁，形成了空、炮、坦相互配合的立体防御工事。

第64军军长曾思玉全面分析研判敌情、地形、工事状况、兵力和火力配置，果断放弃小规模反击作战的想法，着手进行打一场大的反击作战的准备，争取一举歼敌。思想准备方面，开展有力的战前动员和广泛的军事民主，激励指战员的高昂士气和必胜信心。战术准备方面，反复进行侦察，了解进攻地形和道路，确定攻击点、火器发射阵地，组织临战训练，反复进行战术、指挥、协同的演练。后勤准备方面，构筑运动道路，开设前进兵站和收容所，加大弹药、粮食储备，截至战斗发起前，储备山炮16.8个基数(炮兵用来计算弹药数量的单位)，60毫米迫击炮弹10个基数，82毫米迫击炮弹7.5个基数，107毫米迫击炮弹10个基数，第572团、第573团各补发手榴弹1万枚，第571团补发手榴弹6000枚，真正实现了火力覆盖、炮弹管够的愿望。

伪装隐蔽，行动突然

隐蔽作战，采取各种手段迷惑敌人。第64军有计划实施多方向、多梯队的兵力佯装，10月9日后有计划组织小部队作战行动，诱导敌人产生我军无法发动大规模进攻的错觉，实则秘密科学集中调配现有兵力和火力；同时利用英军畏惧夜战的心理，573团实施了长达3个星期的夜间不间断袭扰，迫使英军一到夜间兵力就向主阵地收缩，逐渐失去对双方阵地中间地带感知能力，为我军的侦察、潜伏、反击提供了机会。11月3日夜间，我军在英军收缩之时，利用炮火噪音掩护，低速将坦克开至敌阵地前沿预定集结地域，并迅速做好战斗准备。4日9时，敌侦察机低空飞行近2小时，毫无察觉。

为减少敌大规模杀伤武器对我军进攻部队威胁，使我突击部队能够领先进行隐蔽屯兵、出敌不意地突然发起战斗，同时也为后续梯队上来之后有喘息和隐蔽待命的可藏之处，第64军各攻击分队在战前，利用夜幕在敌前沿200米至500米距离的进攻出发地上，构筑了5个步兵连的屯兵洞，构筑了总长达11公里的交通壕。各炮兵群、对空火力群构筑了火炮(器)发射掩体、弹药储备室、伤员掩蔽部，并专门设置伪装阵地工事，为实行阵地进攻创造了重要条件。

一反夜间进攻优势，选择白天突然发起反攻。夜战是我军擅长的打法，马良山反击战却选择在4日15时发起进攻，就是利用敌人“未料到”我军敢白天进攻的失策，给敌人以突然而猛烈的打击，使其措手不及、陷于被动。选择白天进攻，是经过严密谋划和反复战斗实践得出的。15时是敌机白天返航、夜间出航的空隙，既可为我军创造反击时机，又可提高炮兵直接瞄准射击准确率。同时，随着作战入夜，可使步兵发挥夜战优势并待攻占阵地后为我军打散反扑留有准备时间。

统一指挥，密切协同

组建联合指挥所，统一指挥诸兵种协同作战。马良山反击战，参加的兵种较多，但主要还是以步兵、炮兵、装甲兵之间的协同为主，故组建了步炮坦联合指挥所。这一指挥所，以师团指挥所为基础，以步兵指挥员为主，吸收炮兵和坦克兵主要干部参加，主要负责分析研究敌我情况，周密组织作战和协同方案，科学筹划指挥和协调部队行动。与此同时，联合指挥所高度重视通信联络的协同保障作用，建立了以有线电、步谈机为主，辅以信号弹、旗语、灯光、音响信号的协同通信网。

步炮坦密切配合，妙用“间歇动作”实施高强度轰炸。为确保马良山作战的成功，第64军机动调集3个营的兵力，包括BM-13“喀秋莎”在内的火箭炮、山炮、榴弹炮等各种火炮57门以及苏制IS-2重型坦克、T-34中型坦克10辆，形成在局部战场上兵力的绝对优势和火力的相对优势。4日15时，随着信号弹腾空而起，我军对敌工事、防御要点、高技术兵器等目标实施了30分钟突然、准确的直接瞄准射击，命中率90%以上。正当英军对志愿军白天进攻及雄厚火力震惊不已，准备应对志愿军冲锋时，我军开始对敌实施了第一次猛烈的火力急袭，持续10分钟，逼得英军再次缩回隐蔽工事。15时40分，我军炮兵火力假转移，各种炮火停止射击，前沿以步兵轻重机枪向敌前沿阵地迷惑射击，诱敌有生力量脱离隐蔽工事。这一“间歇动作”，使英军误以为志愿军步兵已接近前沿阵地，准备发起冲锋，纷纷离开开炮洞进入前沿工事开始狙击，这就暴露了其残存的火力点和暗堡位置。见英军已经上钩，10分钟后，志愿军开始了比第一次更加猛烈的火力压制，持续15分钟。中型坦克及重型坦克在炮兵的射击掩护下，隐蔽地占领阵地，对英军阵地残存火力点实施精确射击，基本瘫痪了敌军坚固的防御工事，掌握了战场主动权。

高射炮配置于炮兵和坦克阵地，密集火力打击敌机援助，步兵适时突击。在我军保持高强度的火器压制炮击下，英军急忙呼叫美军飞机前来支援，美国飞机赶到进行救援轰炸时，配置在志愿军炮兵和坦克阵地附近的几十门高射火炮已布成严密防空火力网，实施对空射击，美军多架战机被击落击伤，其中4架飞机被打得空中开花，剩余敌机被迫改为高空水平轰炸，最终草草投弹伸手的炸弹后离开。16时15分，炮火向纵深延伸，志愿军步兵勇猛迅速地发起冲击，采取正面牵制、侧翼攻击、分割包围、断敌退路的战法，迅速对敌纵深要害目标实施强攻，于19时夺回马良山阵地。

打散反扑、巩固阵地。在进攻作战中，当攻占敌人阵地后，进攻就转入防御，这时既要保存自己、站稳脚跟，也要达到歼灭敌人有生力量、巩固现有阵地的目的。针对英军“有失必反”的特点，特别是像马良山这样的重要阵地丢失，敌军势必向我连续反扑。第191师攻占马良山后，连夜调整部署，各部立即组织火力，补充粮弹，抢修工事。5日至7日，英军在坦克、炮兵、飞机的掩护下，向我317、280、216.8高地连续反击，最多时用2到3个营的兵力对我进行反扑，妄图改变其不利态势，均被我军击退。面对我军步兵的英勇抗击和炮兵的精准射击，敌人望而生畏，终于停止反扑。马良山反击战，是一场难得的“富裕仗”，更是一战漂亮的“翻身仗”。回顾入朝初期，志愿军还在使用“万国牌”杂式武器，基本上是单一兵种作战。通过在战争中边打边建，到马良山反击战时，我军已经组建了炮兵、工程兵、高射炮兵、坦克兵等专业技术兵种，树立了诸兵种协同作战思想，并成功组织了诸兵种协同实战。此战志愿军毙伤、俘敌1740余人，击落、击伤敌机24架，击毁汽车10辆、化学迫击炮3门，占整个朝鲜战期间英军总损失的近四成，马良山成了英军挥之不去的“伤心岭”。

八路军击毙阿部规秀用的迫击炮

中国人民革命军事博物馆陈列着一门我军历史上著名的迫击炮，它就是八路军击毙日军中将阿部规秀的功勋迫击炮。这门由中国20世纪二三十年代制造的75毫米口径老式斯托克斯迫击炮，静静地伫立在展馆中，浑身散发出庄严肃穆的气质，似乎总会将人们带回那个民族危亡、狼烟四起、奋起抗争的年代……

抗日战争进入相持阶段，日军将进攻重点由正面战场转向敌后战场，加紧对抗日根据地的军事“扫荡”。1939年10月，日军华北方面军集中2万余兵力对晋察冀根据地进行了冬季大“扫荡”。

日本军界誉为“名将之花”“战术专家”的陆军中将阿部规秀率辻村宪吉部队第一大队赶赴涞源，会同盘踞涞源的第四大队，兵分三路对走马驿、银坊地区进行“扫荡”。日军分路“扫荡”的动向早被我涞源情报站探知，晋察冀军区第一军分区司令员杨成武认为敌人孤军深入，八路军可以在雁宿崖、

银坊设伏，打一个歼灭战。11月3日，八路军三个团五六千人伏兵雁宿崖，经过激战，歼灭辻村宪吉大队500余人。

消息传到张家口，刚刚晋街的阿部规秀大怒，本想着打几个漂亮仗，没想到被八路军打了一个响亮的耳光。阿部规秀气急败坏，恨不得立马飞到雁宿崖，替辻村报仇。11月4日凌晨，阿部规秀率精锐1500人，分乘90多辆汽车急驰涞源。敌人一出动，八路军就已经得到情报。杨成武将情况报告给晋察冀军区司令员聂荣臻，分析敌军有可能集中兵力沿着走马驿大岭路进至银坊，再西取走马驿或东扑黄土岭，找我军主力决战，建议再进行一次伏击战。聂荣臻要求以小部兵力诱敌东进到黄土岭，再利用有利地形集中兵力予以歼灭。贺龙将120师特务团也调给杨成武指挥。11月7日下午3时左右，敌人进入黄土岭埋伏圈。

战斗打响，上庄子至黄土岭几里长的山沟沟枪声大作，杀声震天，整个黄土岭东部弥漫在一片炮火硝烟之中。

黄土岭东有个名叫教场的小村庄，在八路军的打击下，敌人主力在教场东西山谷的河滩中，组织兵力抢占孤石山及教场南面山脚一线狭窄的山梁。这时，晋察冀军区第一分区第1团团长陈正湘在望远镜里发现，在南山根东西向的山梁，有3个向北凸出的小山包。中间那个小山包上有几个挎枪队的敌军官兵和几个随员，正举着望远镜向793高地及上庄子方向观察，在教场小河沟南面距南山小山头100米左右的独立小院内，也有腰挎战斗的敌军官兵出出进进。陈正湘判断，独立小院是敌人的指挥所，南面小山包是敌人的观察所。

陈正湘当即命令通讯主任邱荣辉跑步下山调炮兵连迅速上山，在团指挥所左侧立即展开战斗。炮兵连进入阵地后，陈正湘指给他们两个目标，并要求他们一定将这两个目标摧毁，杨九祥连长在目测距离后说：“直线距离800米，在有效射程之内，保证打好！”在杨九祥连长指挥下，炮手连发四炮，四发炮弹均在目标点爆炸。从望远镜里观察，独立小院之敌跑进跑出，异常慌乱。

当时被敌人关在独立院落东边小屋的老百姓亲眼看到炮弹在独立小院屋前爆炸，日军指挥官被炸倒，连那条狼狗也被炸裂了肚子，可是没有一块弹片飞进小屋里来，群众无一受伤。后来得知，阿部规秀就是死在这次炮击之下。

阿部规秀毕业于日本陆军士官学校，曾担任关东军第1师团步兵第1旅团旅团长，1937年晋升为陆军少将。1939年6月，担任日军华北方面军蒙疆驻屯军司令兼独立混成第2旅团旅团长。10月2日，刚晋升为陆军中将。阿部规秀之死，日本朝野上下震惊，东京各大报刊纷纷报道阿部规秀的死讯。阿部规秀是抗日战争以来八路军击毙的第一个日军高级将领，也是消灭的职务最高的日军指挥官，极大地鼓舞了抗日士气。

《诫伯禽书》：中国第一部成文家训

《诫伯禽书》的作者是周公。周公大约生活在公元前1100年，姓姬，名旦，是周文王姬昌的第四个儿子，周武王姬发的弟弟，曾两次辅佐武王东伐纣王，并制礼作乐。因其采邑在鲁，爵位为周公，故称周公。周公是西周初期杰出的政治家、军事家、教育家，被尊为“元圣”和儒学先驱。周公历经文王、武王、成王三代，既是创建西周王朝的开国元勋，又是稳定西周王朝、促使“成康之治”的主要决策人。

公元前1046年，周武王灭商后，把周公封在了鲁地，但周公因为辅佐朝政，日理万机，没有时间就封，就让自己的儿子伯禽代为就位。伯禽是周公长子，鲁国第一任国君。《诫伯禽书》就是在伯禽去封地之前，周公告诫儿子的一段话，对后世有着深远的影响，开中国古代仕宦家训的先河，被誉为“中国第一部成文家训”。

《诫伯禽书》写道：君子不施其亲，不使大君怨乎己。故曰无大故则不弃也；无求备于一人。君子力如牛，不与牛争力；走如马，不与马争走；智如士，不与士争智。德行广大而守以恭者，荣；土地博裕而守以俭者，安；禄位尊盛而守以卑者，贵；人众兵强而守以畏者，胜；聪明睿智而守以愚者，益；博文多记而守以浅者，广。去矣，其毋以鲁国骄士矣！

这段话用现在的语言表达就是：有德行的人不怠慢他的亲戚，不让更多怨没被任用。老臣故人没有发生严重过失，就不要抛弃他。不要对某一人求全责备。有德行的人即使力大如牛，也不会与牛竞争力的大小；即使飞跑如马，也不会与马竞争速度的快慢；即使智慧如士，也不会与士竞争智力高下。德行广大者以谦恭的态度自处，便会得到荣誉；土地广阔富饶，用节俭的方式生活，便会永远平安；官高位尊而用卑微的方式自律，便更显尊贵；兵多人众而用畏怯的心理坚守，就必然胜利，聪明睿智而用愚陋的态度处世，将获益良多；博闻强记而用肤浅自谦，将见识更广。上任去罢，不要因为鲁国的条件优越而对士骄傲啊！

从这部家训，既能看出周公对儿子的谆谆教诲，更能体悟出他的为官品德。

周公为政的第一个大官德就是礼贤下士、尊重人才。周公曾为见贤人而“一沐三握发，一饭三吐哺”。周公辅佐年幼的成王，建设国家，恢复生产，制定国家发展规划，制作礼乐制度，镇压反周势力，消除周边隐患，安抚商朝遗老，等等，可谓政务繁忙、日理万机。就连洗澡都有人搅洗，古时候男人头发长，周公握着湿头发从浴室跑出来，接见完

了，又回去接着洗，以致反复多次。至于吃饭，周公也在处理政务，吃一口饭，不等嚼完又得吐出来，因为又有客人来求见了，所以一饭三吐哺。后世一些有志向的政治家，也以周公的精神勉励自己。如曹操在《短歌行》中有一句我们都熟悉的“山不厌高，海不厌深；周公吐哺，天下归心”的诗句，就是以学习周公的精神，抒发自己思贤若渴的心情。

周公为政的第二个大德就是谦虚谨慎、谨言慎行。谨言慎行是指言语行动要小心谨慎。立言当慎，不仅仅是威严所系，更重要的是关乎社会成本。《礼记》中记载：“君子道人以言，而禁人以行。故言必虑其所终，而行必稽其所蔽；则民谨于言而慎于行。”这句话的意思是，政令的实施，要充分考虑是否成熟，是否势在必行，如果是涉及全局的政令要小心慎重地出台。如果朝令夕改，一定会引起社会运行机制和运行轨道的改变以及老百姓的行为和心理的调整，特别是转换和调适的过程，通常都要付出一定的社会成本。古人说，口乃心之门户。病从口入，祸从口出，莫之为甚。一句不当，便可能招来杀身之祸。也就是晋朝傅玄《口铭》中的“祸从口出”，意思是灾祸从口里生产出来，指说话不谨慎容易惹祸。《庄子》云：“言者，风波也。”一个人说话要特别注意，有时一句话是双刃刀，害自己也害别人，曾有长舌不能说，人有短舌不该说，你以为自己能说会道，巧舌如簧，其实倒霉的事很多就是从自己的嘴里引出来的。中国历史上有太多血淋淋的故事告诉我们“祸从口出”的代价。

周公对侄子成王、儿子伯禽的谆谆教诲，其目的是让他们务必要养成勤政爱民、谦虚谨慎、自爱自律、礼遇贤才的为政品德。《尚书·无逸》记载，周公教导成王勤儉执政时说：“君子所其无逸，先知稼穡之艰难。”这句话后来成为诸多帝王用来教育子孙后代做人不要贪图安逸享乐、骄奢淫逸的名训。周公特别强调为政要修己敬德，杜绝骄奢淫逸，以免重蹈殷商因为失德而亡国的覆辙。周公对国之隐忧认识很深刻，他认为国家真正隐患不在于当前而在于后嗣。因此，他对成王的教育非常重视，这种教育既包括治理政等才能的培养，也包括个人思想道德品格的塑造。在周公的悉心教育下，周成王逐渐成长起来，成为一代明君。而伯禽也没有辜负父亲的殷切期望，用了很短的时间，就把鲁国治理成了闻名遐迩的礼仪之邦，那里务本重农、民风淳朴、崇教敬学，令人向往。

梨虽无主，我心有主

“梨虽无主，我心有主”的典故出自《元史·许衡传》。《元史》记载，许衡与人们为避战乱一起逃难，经长途跋涉，加之天气炎热，众人感到饥渴难耐，突然发现路边有一棵梨树，便纷纷摘梨以解饥渴，许衡却独自坐树下乘凉。有人疑惑地问许衡说：“你怎不去摘梨吃呢？”他回答说：“那梨树不是我的，我怎么能去摘梨呢？”那人又说：“如今兵荒马乱，这棵梨树恐怕早已没有主人了，又何必介意呢？”他严肃地说道：“梨无主，吾心独无主乎？”此言看似简单，却蕴含深刻的做人道理。

“梨虽无主，我心有主”，意味着一个人有足够的修为和定力，守得住自己的本心与操守，以“咬定青山不放松，任尔东西南北风”的坚定意志，排除外界一切干扰和诱惑，不为欲望所惑，不为外物所役，不被名利所困，心不动于微利之诱，不炫于五色之惑，始终不渝地做人做事的原则和底线。

“心者，身之主也”。儒家认为，心是人的主宰，人的一切想法和行为都生发于心，受心的指使，正所谓心正则人正，心邪则人邪。一个人只有心正，才会做到行端。否则，会有邪恶来扰。如朱熹说：“心者，万事之本也。人之心，得其所正，则事事皆得其正。心或不正，则无一事得由于正。”儒家重视个体修身，主张从天子到底人以修身为本，尤其强调“正心”是修身之本，认为修身要“先正其心”，从人的内心去着眼，不断向人的内心发掘，通过“为仁由己”的自我内在努力，唤起内在的“本心”“良心”“善心”，即孟子所说的仁义礼智的四心、四端。作为教人“初学入德之门”的《大学》开篇就说：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”前一个“明”是彰明、发扬之意，后面的“明德”是指光明正大的美德，即人天生的本心、善心。儒家教人成人(仁)，就是期望通过人们不断彰显、发扬自我内在的本心、善心，让民众革旧图新，达到道德修养“止于至善”的完美境界，实现孔子所谓“从心所欲不逾矩”的道德自觉。

《大学》说：“欲正其心者，先诚其意。”所谓“诚其意”，就是不自欺、不欺人。朱熹将“诚”释为“实”，将“意”理解为“心之所发”，认为“诚意”就是“实其心之所发，欲其一于善而无自欺也”。人都有其仁义礼智的本心、善心，儒家要求人们挖掘自我仁义礼智的本心、善心，以彰显其内在的“良知”。在现实生活中，人往往会被人欲望、社会不良现象所裹挟，其所具有的本心、善心常常会被外界遮蔽，失去自我，自欺欺人而不知。如孟子曾用“牛山之木”比喻人的本心、善心，如果总有人用斧头去砍伐，或总有人到这里放牧牛羊，人本来的善心就会逐渐消亡。只有对其本心、善心持续存养，方能保持本心、善心，做到心有所正、心有所向、心有所主，使其心不被外界所诱惑所役使，做到“自我心存道，外物不能动”。做到诚意不欺，必须具有“慎其独”的修养功夫。在独处没人监督的情况下，保持戒慎、谨慎不苟，严格管住自己的行为。